



# ДА НЕ ПРЕРВЁТСЯ СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

Эти слова Джорджа Сантаяны подтверждают непреложную истину: если из ошибок прошлого не сделаны выводы, в будущем они могут повториться... Бывает, что весьма значительные события по прошествии десятилетий стираются из памяти и становятся достоянием лишь архивных документов. Но есть и такие, величие которых не тускнеет от неотвратимого бега времени. Более того, каждое проходящее десятилетие с возрастающей силой подчёркивает их значение, их великую, порой определяющую роль в истории страны.

Великая Отечественная война 1941–1945 гг. из их числа. Это одна из самых славных, правда, и самых трагических страниц истории нашей Родины. И хотя время неумолимо отодвигает в прошлое те огненные годы, память о немеркнущем подвиге и всенародное уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви миллионов россиян к своему Отечеству священны и должны передаваться из поколения в поколение.

Сегодня, когда в нашей стране само слово «патриотизм» вызывает неоднозначные отклики, когда на фоне глубоких политических и социальных изменений стала всё более заметной утрата в обществе традиционно российского гражданского сознания, о необходимости возрождения патриотического воспитания начали говорить и на государственном уровне. В июле 2005 г. Правительст-

*Тот, кто не помнит своего прошлого, осуждён на то, чтобы пережить его вновь.*

Джордж Сантаяна,  
американский философ, писатель (1863–1953)

вом Российской Федерации была утверждена программа «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2006–2010 гг.», предусматривающая «неотложность решения острейших проблем системы воспитания патриотизма как основы консолидации общества и укрепления государства». Постановлением Правительства РФ от 5 октября 2010 г. № 795 «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы»» была утверждена Государственная программа патриотического воспитания граждан России, целью которой является становление патриотизма в качестве нравственной основы формирования активной жизненной позиции россиян (в частности, планируется разработать проект Закона о патриотическом воспитании).

В преддверии юбилея Победы советского народа в Великой Отечественной войне Орловская областная детская библиотека имени М.М. Пришвина объявила о проведении патриотической акции «От Орла до Берлина», призванной повысить уровень компетентности детей и подростков в вопросах истории Великой Отечественной войны и истории Орловского края. Кроме того, она должна определить библиотеку, в которой накоплен самой большой опыт по военно-патриотическому воспитанию.

К участию приглашались школьники среднего и старшего возраста из всех районов области, которые могли выполнить работу индивидуально или коллективно.





**Экспозиции выставок**

Акция проводилась в течение года и состояла из двух этапов: районного и областного. Для участия в ней детям было необходимо ответить на вопросы викторины и выполнить творческое задание. Викторина включала в себя двадцать один вопрос на знание истории Орловского края в период Великой Отечественной войны. Творческое задание предполагало написание рассказа о знаменитом земляке, наиболее отличившемся в годы войны, и составление плана-карты воинских захоронений, расположенных на территории муниципального образования, с кратким описанием истории их возникновения и создания.

Почему нами была выбрана именно такая форма проведения мероприятия, как акция, а не конкурс, например? Ответ прост. Ведь «конкурс» (от лат. *concursum* — стечение, столкновение) подразумевает под собой соперничество — «состязание, соревнование, имеющее целью выявить наиболее выдающихся участников или наилучшие работы в какой-либо области науки, культуры, спорта...» А «акция» (от лат. *actio* — действие) — это выступление, масштабное действие, осуществляемое по заранее разработанному плану: «действие, предпринимаемое для достижения какой-либо цели...» (Современный словарь иностранных слов: толкование, словоупотребление, словообразование, этимология / Л.М. Баш, А.В. Боброва и др. — 2-е изд., стереот. — М.: Цитадель, 2001. — С. 51, 391). Поэтому основной задачей было развитие интереса к героическим и зачастую малоизвестным страницам Великой Отечественной войны, связанным с Орловским краем, а не выявление победителей как таковых. Ведь как определить, кто больше, а кто меньше любит Родину? По каким критериям проводить отбор работ, как выявить лучшую? Перед организационным комитетом подчас стояла нелёгкая задача... Поэтому основным критерием оценки было строгое соответствие присланных материалов (ответы на вопросы викторины, творческое зада-



**Георгиевские ленточки — символ Победы**

ние) документальным источникам местных краеведческих музеев, содержанию военно-исторической, мемуарной литературы, а также исследовательский характер работ.

В оргкомитет по подведению итогов акции вошли уважаемые люди города — ветераны Великой Отечественной войны и боевых действий, известные историки и краеведы, а также ведущие специалисты Областной детской библиотеки (на их плечи легла основная нагрузка в работе с присланными материалами).

Прошёл год интенсивной и кропотливой деятельности: были подведены первые итоги, районные детские библиотеки выявили лучших участников, работы которых затем были предоставлены в оргкомитет областного этапа.

Всего в акции приняли участие 365 детей из 28 районов области. В оргкомитет поступило 124 работы, из которых коллективных было 53, индивидуальных — 71. А весной в помещении Дворца пионеров и школьников имени Ю.А. Гагарина состоялось праздничное подведение итогов «Нам дороги эти позабыть нельзя!» с церемонией награждения участников, представивших наиболее полные и достоверные ответы на вопросы викто-



рины и показавших хорошие исследовательские навыки при выполнении творческих заданий. На праздничный вечер пришли ветераны Великой Отечественной войны, члены оргкомитета, делегации из Болховского, Дмитровского, Залегощенского, Колпнянского, Малоархангельского, Новосильского, Орловского, Покровского; Свердловского, Сосковского, Урицкого, Хотынецкого районов, а также из Орла и Мценска.

Сотрудниками библиотеки были подготовлены две выставки: книжная «Есть память, которой не будет забвенья, и слава, которой не будет конца» и выставка творческих работ участников акции. Были продемонстрированы фото- и видеоматериалы, рассказывающие о наших земляках — о тех, кто сражался на фронтах и в тылу. Гости вечера почтили минутой молчания тех, кто не вернулся с фронтов.

От имени участников праздника юнармейцы школы № 10 Анастасия ЛОГВИНОВА и Дмитрий

ЗАЙЦЕВ, несущие почётную вахту у Вечного огня на Посту № 1 — мемориальном комплексе «Сквер Танкистов», — возложили цветы к мемориалу. В заключение торжества творческими коллективами Дворца пионеров и школьников имени Ю.А. Гагарина был дан концерт для дипломантов и гостей.

По итогам областной детской патриотической акции «От Орла до Берлина» был подготовлен сборник на электронном носителе, состоящий из 28 рассказов-представлений об участниках Великой Отечественной войны. Многие ребята писали о своих родных и близких — дедах, прадедах, односельчанах — простых людях, которые на фронтах Великой Отечественной в тяжелейших условиях приближали будущую Победу, а в послевоенное время поднимали страну из руин; рассказы о тех, чьё детство было опалено этой войной, и о тех, кто трудился в тылу. Каждая история, рассказанная участниками акции, поистине уникальна, а за скупыми строчками текста — человеческие судьбы и страшные километры войны... Приведу лишь некоторые из них.

Проникновенный рассказ «Биография моего прадеда» 12-летнего Михаила ТРОШИНА (г. Орёл, руководители — И.Д. Чопорова, И.Н. Труфанова) повествует о военной судьбе его прадеда Н.М. Крючкова. Мальчик пишет:

*«Бабушка рассказывает, что он не любил вспоминать войну, а когда смотрел фильмы о войне, плакал. А ещё прадедушка говорил, что война открывает в человеке главное. В мирное время можно долго жить с человеком рядом и не увидеть в нём труса или эгоиста. А на фронте первый бой показывает, кто есть кто...*

*...Это был удивительный человек. Папа рассказывал, что, когда он был маленьким, дедушка цитировал им с сестрой огромные поэмы и стихотворения наизусть. Любимым было произведение Твардовского «Василий Тёркин». А бабушка звала его «ходячей энциклопедией», потому что он знал ответ на любой вопрос. Очень многие — соседи по улице, коллеги с работы — приходили к нему за советом...*

*...Провожать его пришло очень большое количество людей. И был Почётный караул, и салют в его честь. И оказалось, что он не зря прожил свою жизнь.*



В зале и на сцене — ветераны Великой Отечественной





**Юнармейцы школы № 10 Анастасия ЛОГВИНОВА и Дмитрий ЗАЙЦЕВ несут почётную вахту у Вечного огня на Посту № 1 — мемориальном комплексе «Сквер Танкистов»**

Вот такой замечательный был у меня прадед — солдат и просто хороший человек!

Я горжусь тем, что в канун Великой Победы могу написать столько хорошего о моём прадеде, который был в числе тех, кто сокрушил фашизм, кто принёс долгожданный мир забываемой весной 1945 года».

А из рассказа «Мы помним» Виктории КОРЖАВЫХ (с. Новодмитровка Орловского района, руководитель Н.Д. Краснокуцкая) мы узнаём о Герое Советского Союза Алексее Николаевиче Алдошине, который, как и многие его сверстники, с первых дней войны добровольцем ушёл на фронт. Вот что пишет Виктория о своём земляке: «Свой героический подвиг Алексей Николаевич Алдошин совершил 14 января 1945 года на Сандомирском плацдарме при прорыве вражеской обороны на реке Висла. Надо было подавить огневые точки врага, чтобы форсировать реку. Задание трудное и опасное. Выполнить его вызвался Алексей Алдошин со своим расчётом.

Гвардейцы в сумерках переправились через реку, пробрались в лес и с тыла обрушились на врага. От неожиданного нападения и шквала огня у немцев началась паника. Этим воспользовались наши ударные группы и захватили вражескую батарею.

А расчёт Алдошина подобрался к развалинам одного дома, замаскировался и открыл пулемёт-

ный огонь по врагу, отвлекая его на себя. Сотня гитлеровцев пошла в атаку на горстку храбрецов. Сдержатъ врага, в четырнадцать раз превосходящего наши силы, казалось невозможным. Но Алдошин со своими товарищами героически выполнил поставленную задачу.

В этом бою Алексей Алдошин был ранен в лицо и руки. Кровь заливала глаза, мутилось в голове, но Алексей не покинул поля боя и продолжал вести прицельный огонь. Смелчак отвлек на себя большие силы гитлеровцев, а в это время через Вислу переправлялись наши части...

За храбрость и отвагу, проявленную в этом бою, Алексею Николаевичу Алдошину было присвоено звание Героя Советского Союза. За свои ратные подвиги он был награждён также орденом Отечественной войны II степени, многочисленными медалями.

После войны, живя в Москве, А.Н. Алдошин не терял связь с малой Родиной, приезжал в Новодмитровку на празднование 9 Мая.

В нашей школе ему посвящён памятный стенд.

Остановимся у стенда, постоим в молчании. Вглядимся в портрет... Простое крестьянское лицо. Спокойный, открытый взгляд чуть уставших серых глаз. Ничего героического нет во внешнем облике, всё очень просто, обычно. Но так уж устроен наш человек. В трудные для Родины минуты

пробуждается великая сила духа, которая поднимает его на вершину подвига. Таким был и наш земляк.

История Великой Отечественной войны сохранила множество славных имён, и мы гордимся, что среди них есть и имя нашего земляка Алексея Николаевича Алдошина».

Благодаря акции «От Орла до Берлина» имена этих простых, но таких героических людей будут известны теперь гораздо большему количеству жителей не только на Орловщине. Хочется надеяться, что сегодняшнее поколение юных будет помнить о славных подвигах своих дедов и прадедов и сделает всё, чтобы больше никогда не было войны. Память о героях и участниках Великой Отечественной останется в сердцах сегодняшних ребят, которые передадут её своим детям.

И не прервётся связь поколений...



**Памятник танкистам, погибшим в боях за Орёл, стал «лицом» Путеводителя по городским улицам**